

优化营商环境 助力乡村振兴

——平顺县公安局龙溪派出所探索乡村警务新路径

李晓波

平顺县作为潞党参的发源地,以其独特的地理环境和气候优势为潞党参的生长创造了得天独厚的条件。近年来,平顺县龙溪镇以中药材专业镇建设为载体,大力发展潞党参产业,辖区内潞党参种植面积达5000余亩,潞党参种植户300余户,同时,还成立了5家立足潞党参产业发展的相关企业。

产业兴旺发展,离不开稳定平安的治安环境。为进一步优化环境,护航企业高质量发展,平顺县公安局龙溪派出所不断深化民生警务工作,立足“主防”职能定位,充分发挥公安机关优化营商环境职能作用,助力辖区乡村振兴产业按下发展“快进键”。

今年10月中旬以来,潞党参相继进入采收阶段。随着潞党参价格一路飙升,向好局面的背后也意味着辖区群众和企业将面临着更多风险和挑。为了保障产业平稳发展,龙溪派出所立足于实际情况和需求,进一步夯实基层民生警务,探索乡村警务新路径,积极探索多元服务模式,助力乡村振兴,为辖区产业发展提供坚实保障。

做好企业“护航员”

“今年效益怎么样?”“最近项目进展还顺利吧,有啥需要帮忙的及时和我们联系!”这是龙溪派出所的社区民警在入企服务时常挂在嘴边的话。社区民警带着问题走进企业、上门服务,了解企业需求,倾听企业意见,拉近警企距离,生动诠释了“脚上有多少泥土,心

中就沉淀着多少真情”。

今年以来,龙溪派出所主动作为,深入辖区各企业走访调研,不断完善警企联系制度,持续深化“放管服”改革,并结合企业实际情况,对接企业服务需求,及时为其纾困解难,切实做到利企利民促发展。

在潞党参采收农忙季,辖区相关企业订单多、生产加工忙,派出所民辅警在扎实做好安全检查、服务保障、反诈宣传等工作的同时,持续加强对企业周边治安环境的巡逻检查,积极排查各类涉稳风险,切实做好突发事件应对准备工作,持续推动警务前移,夯实“主防”举措,不断提高应急处置能力,用心用情当好企业发展“护航员”,为辖区企业高质量发展提供强有力的安全保障。

守好群众“钱袋子”

“近期大伙儿一定注意防火防盗”“遇到高价收购者千万不要轻信”……今年十月中旬以来,潞党参进入采摘高峰期,因此“防火、防盗、防诈骗”便成为了公安机关应对潞党参采收、加工旺季的防范宣传重点。龙溪派出所民警在巡逻间隙,帮助种植户进行采收,同时,向种植户讲解防盗技巧、反诈防骗、党参尽量不要晾晒在公共场合等注意事项,面对面地将信息传达给种植户,不断增强大家的安全防范意识。

“李警官,你快帮我看,这到底可信不可信?”9月22日一大早,辖区群众贾某便来到龙溪派出所找民警求

助,称有陌生来电声说希望他帮忙收购1万斤潞党参,并且会以高出市场价0.5元的价格交易。“我挂了电话就觉得不对劲,想起来你们之前老说的谨防虚假收购,就想来所里问问情况。”贾某说。

民警立即拨打该来电号码,但却始终无法接通,便劝导贾某不要着急,近期收购企业较多,可以选择身份明确且交易可靠的收购商,如再接到来电可以将其约至村委详谈,民警会一同前往帮忙查看,现在不要轻信承诺进行交易。“好好好,我就是有点犯嘀咕,谢谢你们!”贾某感激地说。

除了“面对面”服务,“联动式”守护也齐上阵。龙溪派出所各社区民警在辖区网格宣传矩阵群中不定时发布各类反诈宣传信息,如有新的诈骗案例发生,就会第一时间分享至群内提醒大家提高警惕。每逢潞党参采收季也会高频率推送谨防虚假收购和虚假贷款的相关信息,确保提醒信息入脑入心,让大家在安全的前提下丰产又丰收,全力守好群众“钱袋子”。

当好普法“宣传员”

“秋收模式”期间,龙溪派出所民辅警化身群众身边的“普法宣传员”,深入辖区田间地头,在劳作闲暇时同乡亲们“唠家常、排隐患、树意识”,将警务服务触角延伸到乡村的每一个角落,从闲聊中收集社情民意,谈笑间化解矛盾纠纷。

“有话好好说,不要着急,生气吵架

不是办法,解决问题才是目的。”民警说话间将争执双方拉开安全距离。原来,因为收购商在别村收购的价格高于本村,几户以低价完成交易的村民来到收购地点讨要说法,与收购商发生了口头争执。

民警耐心安抚双方情绪,让民企一同坐下来进行组织调解。“他们的潞党参品质不如别村,我的收购价自然低点。”“我们的潞党参和他们的都一样,要么补足差价要么停止交易!”眼看双方各执己见,调解一时陷入僵局,民警注意到村民种植的潞党参似乎并无明显质量问题,便迅速联系辖区企业相关工作人员帮忙查验,“其实质量差不多,就是干湿程度有所不同。”通过咨询企业专业人员后,民警分别与双方进行了耐心细致的沟通,最终双方达成和解共识,以彼此都满意的价格补足差价,完成了交易。

至此,这起因潞党参交易价格引发的纠纷得以妥善解决。“谢谢你们,几毛钱可能别人觉得不多,但这是我们辛苦一年的收入。”农户张大哥说。

龙溪派出所按照“普法宣传进人群,普法宣传进农田”的工作思路,围绕辖区实际和群众需求,开展法制宣传工作,日常通过发放宣传资料、以案说法、解答咨询等多元方式,“零距离”普及防范电信诈骗、禁毒宣传教育、交通安全等知识及相关法律法规。同时,以宣传引导为抓手,营造浓厚法治氛围,共同推动法治乡村建设,以法治力量为产业发展、乡村振兴贡献力量。

和美乡村一线行



壶关县东井岭乡

地膜覆盖玉米喜获丰收



村民们晾晒收获的玉米。

本报讯 记者张国平报道:11月26日,在壶关县东井岭乡罗掌村,种粮大户们正忙碌着晾晒金黄的玉米,一派丰收的喜悦景象。

壶关县东井岭乡罗掌村的村民们凭借智慧和勤劳,克服了重重困难,采用地膜覆盖种植技术,为玉米的生长提

供了良好的环境,有效地抵御了不利因素的影响。在地膜的保护下,玉米茁壮成长,颗粒饱满,产量喜人。

近年来,壶关县东井岭乡以其独特的农业发展模式,不仅保障了农户的稳产增收,也让人们看到了科技助力农业发展的希望和潜力。



近日,在黎城县东阳关镇龙王庙村,村民们正忙着晒柿饼。一串串饱满的柿子变成了美味的柿饼,农家小院里处处弥漫着香甜的气息。这不仅是当地的特色产业,也为村民们带来了丰收的喜悦,展现出乡村振兴的美好前景。



本报记者 尚华 摄